

创新 驱动

——石家庄市构建生物医药产业新高地掠影

本报记者 王胜强摄影报道

河北省石家庄市是首批国家生物产业基地之一，近年来持续推动生物医药产业转型升级，建成石家庄市国际生物医药园，引导一批优质生物医药企业和项目落地生根，加速培育千亿级生物医药产业集群。

该市坚持创新驱动，打造以生物技术药物为引领，化学药为主体，现代中药为特色，高端医疗器械为补充的生物医药产业体系，扩展形成涵盖研发、生产、流通、配套服务的全产业链条。优化空间布局，构建以高新区为重点，以经开区、栾城区、赵县、晋州市为配套的区域产业

布局。强化政策引领，出台支持生物医药产业率先突破的措施，设立200亿元主导产业发展基金和每年10亿元的专项资金，针对医药产业研发时间长、投入大的特点，给予1类创新药研发生产最高1.2亿元的奖励。近两年来共为生物医药产业项目兑现奖补资金2.7亿元。

目前，石药控股集团有限公司、华北制药集团有限责任公司、石家庄以岭药业股份有限公司等5家企业进入中国医药工业百强榜。河北一医药科技股份有限公司等专精特新“小巨人”企业、神威药业集团有限公司等县域特色产业

集群“领跑者”企业发挥示范引领作用，带动一批配套企业迅速发展。石药集团“聚乙二醇定点修饰重组蛋白药物(津优力)关键技术体系建立及产业化”项目获得中国工业大奖表彰。

今年前三季度，石家庄生物医药产业营业收入增长10.2%，成为拉动全市工业经济增长的主引擎之一。石家庄市将打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，重点抓好政策落地，持续加大创新投入，加快创新成果转化，巩固和扩大全国生物医药产业第一方阵优势，构建生物医药产业发展新高地。



▲石家庄市华北制药金坦生物细胞产品原液车间，员工在检查设备。华药集团拥有微生物药物国家工程研究中心、抗体药物研制国家重点实验室、抗生素酶催化与结晶技术国家地方联合工程实验室3个国家级创新平台。

▼石家庄四药集团，员工在调试设备。目前，该集团在研生物医药项目近200个，2023年取得61个新产品批件，数量超去年。



▲河北国龙制药有限公司，员工在操作仪器生产。该公司拥有国际一流生产设施，其工艺水平和产品质量均保持国内领先。

◀石药集团液相仪器室，研发团队在进行药物分析检测。该公司年研发投入达40亿元，每年提交专利申请1000多项，在研新药达300多个，聚焦肿瘤、心血管、免疫和呼吸、代谢及抗感染等六大领域。



▲神威药业集团有限公司现代中药注射剂车间，员工忙生产。近年来，该公司积极开展中药新药研究，先后开发出国家级新药10余个。

◀河北仁益益康药业有限公司，员工进行产品包装。当地聚焦医药平台建设，激发生物医药产业发展动能，提升市场竞争力和区域影响力。

▼石家庄以岭药业股份有限公司，员工在生产线上忙作业。该公司不断加强中药产品科技攻关，已研发专利中药新药10余种。

